

# МИНОМЕТНЫМ ОГНЕМ – ПО ВРАГУ

Мы продолжаем листать страницы летописи, повествующей о подвигах дедов и прадедов сотрудников Общества «Газпром добыча Уренгой» на полях сражений Великой Отечественной войны. На сегодняшней – рассказ о Сайфулле ТУХВАТУЛЛИНЕ (на снимке), дедушке слесаря по контрольно-измерительным приборам и автоматике ГП-16 Уренгойского газопромыслового управления Артура ТУХВАТУЛЛИНА.

**75 ЛЕТ**  **ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!**



**Б**удущий защитник Родины родился в Башкирии в 1923 году, и поэтому на фронт попал не с самого начала войны: был призван в ряды Советской армии лишь по достижении совершеннолетия в апреле 1942 года. После месячной подготовки он приступил к прохождению военной службы в должности бронебойщика в составе 149-й отдельной стрелковой бригады.

– У дедушки было семеро детей, но никому из них за долгие годы подробностей своих военных будней он не открыл, – делится Артур Рашитович. – Неоднократно в преддверии Дня Победы его приглашали в деревенскую школу для выступления перед учениками, но каждый раз он вежливо отказывался, потому что не хотел вспоминать страшные фронтовые события. Некоторые подробности родные выяснили лишь от дедушкиного брата, тоже прошедшего Великую Отечественную.

Так близкие узнали, что Сайфулла Фазулович во время Сталинградской битвы оборонял знаменитый танковый завод, потом со своим подразделением укрывался от вражеского огня в тополиной роще, а затем выдвинулся к Мамаеву кургану и в рядах советских войск участвовал в штурме этой важнейшей высоты. Бесстрашные действия молодого воина отмечены его

первой боевой наградой – медалью «За оборону Сталинграда». Здесь же его настигло и первое ранение: осколок мины вонзился в грудную клетку. На всю жизнь он остался там беспокойным напоминанием о великой войне.

После госпиталя и длительного восстановления Сайфулла Тухватуллин вернулся на фронт. Он освобождал от захватчиков Прибалтику и отлично показал себя, будучи бойцом минометной роты. «Проявляя исключительные мужество и отвагу», как отмечено в приказе о награждении от 6 декабря 1944 года, молодой солдат во всех боях обеспечивал безотказную работу миномета, неустанно уничтожавшего врага. В одном из наступлений близ латвийской железнодорожной станции Пурмсаты его расчет уничтожил две огневые точки противника и до десяти фрицев, за что наш герой был удостоен медали «За боевые заслуги».

В том же 1944 году Сайфулла Фазулович попал в госпиталь во второй раз – сквозное пулевое ранение правого предплечья с повреждением локтевой кости. Но и теперь врачи смогли вернуть мужественного солдата в строй.

Еще один эпизод описан в приказе о награждении ефрейтора Тухватуллина медалью «За отвагу»: «...в боях с немецкими захватчиками 25 января 1945 года он со своим расчетом выдвинулся в боевые порядки пехоты, установил миномет на расстоянии 600 метров от противника, открыл ин-



Боевые награды Сайфуллы Тухватуллина

тенсивный огонь и уничтожил вражеский ручной пулемет, а также прямым попаданием в немецкую траншею убил четверых гитлеровцев». Отважные действия минометчиков очень помогли наступлению советской пехоты.

После победы Сайфулла Фазулович не сразу вернулся в родные края. В составе 347-й стрелковой Мелитопольской Краснознаменной ордена Суворова дивизии он еще два года поддерживал порядок на территории Прибалтики, где в те времена активно действовали антисоветские вооруженные отряды – «лесные братья». И лишь в марте 1947 года комсомолец дождался демобилизации и возвратился в свою маленькую башкирскую деревню Ижбуляк.

Здесь он принял самое активное участие в восстановлении подорванного войной народного хозяйства, трудился водителем в колхозе, не раз становился победителем соцсоревнований. А когда Родина призвала отправиться на покорение целинных земель, Сайфулла Тухватуллин встал в ряды самых верных и ответственных – теперь уже в мирном сражении – бойцов за урожай, как говорилось в те годы. И тут он проявил себя



самым лучшим образом, подтверждением чего стало награждение медалью «За освоение целинных земель».

– Отличительными чертами дедушкиного характера были невероятные упорство и настойчивость в достижении целей, – рассказывает Артур Рашитович. – Он очень любил своих сыновей и дочерей, поставил перед собой задачу всех их выучить, вывести в люди. И дети получили хорошее образование, нашли себя в жизни. Тем из них, кто остался в деревне, дед своими руками построил дома. Он оставался бодрым и активным до самой старости. В 1984 году врачи решились извлечь осколок из его груди, но операция прошла тяжело, вызвала осложнения, и Сайфулла Фазулович скончался.

До сих пор жива его супруга, моя бабушка, которой уже 94 года. Ежегодно в преддверии Дня Победы мы всей нашей большой семьей стараемся приехать к ней в деревню Ижбуляк и поздравить с праздником. Приходим на могилу к дедушке, вспоминаем его. А заодно помогаем бабушке посадить картошку. Жизнь продолжается!

Ефрейтор Тухватуллин на протяжении долгих лет войны в тяжелых условиях, в дождь и снег, под обстрелом противника, бесперебойным огнем своего миномета приближал победу над немецко-фашистскими захватчиками. И негасимая память о нем, которую хранят дети и внуки, – лучшая благодарность герою.

**Александр БЕЛОУСОВ**  
Фото из архива семьи  
ТУХВАТУЛЛИНЫХ

## Уважаемые коллеги!

На сайте [энергияпобеды.рф](http://энергияпобеды.рф) идет онлайн-голосование по проектам, подготовленным для конкурса Минэнерго РФ к 75-летию Великой Победы. В разделе «Репортажи» – пять работ ООО «Газпром добыча Уренгой». Это стихотворения о Великой Отечественной войне, прочитанные работниками предприятия, и их воспоминания о родителях-фронтовиках. Пройдите по ссылке, посмотрите эти трогательные ролики. И обязательно проголосуйте!

Это наша Победа!